
Βϋ ΛΥΚΕΙΟΥ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

 
ΕΚΦΡΑΣΙΚΑ ΜΕΑ – ΧΗΜΑΣΑ ΛΟΓΟΤ 

Τα ςχήματα λόγου ορίηουν εκδοχζσ του γραπτοφ, αλλά και του προφορικοφ λόγου αποκλίνουςεσ και ιδιόρρυκμεσ ςε 

ςχζςθ με τθν κυριολεκτικι χριςθ των χρθςιμοποιοφμενων λζξεων των οποίων το ςθμαςιολογικό περιεχόμενο με αυτόν 

τον τρόπο διευρφνεται (πολυςθμία), κατάςταςθ που κατεξοχιν εντοπίηεται ςτα λογοτεχνικά κείμενα. Αξίηει να ςθμειωκεί 

ότι τα ςχιματα λόγου ςυνδζονται με τθν παράδοςθ τθσ ρθτορικισ τζχνθσ και ακριβζςτερα με το τρίτο ςυςτατικό ςτοιχείο 

τθσ, τθ λζξιν, τον τρόπο, δθλαδι, λεκτικισ διατφπωςθ ςε ζναν ρθτορικό λόγο. 

 

 Αλληγορία: Μεταφορικι ζκφραςθ που κρφβει νοιματα διαφορετικά από εκείνα που φαίνεται ότι δθλϊνει. Ο 

δθμιουργόσ επιδιϊκει να αποκρφψει το πραγματικό νόθμα όςων καταγράφει, ϊςτε να μθν είναι άμεςα κατανοθτά με 

μία πρϊτθ ανάγνωςθ. 

Ζφαγαν τα μουςτάκια τουσ. (εννοϊντασ ότι τςακϊκθκαν) 

 Ανακόλουθο: Οι λζξεισ που ζπονται δε βρίςκονται ςε ςυντακτικι ςυμφωνία με τισ προθγοφμενεσ, δθμιουργϊντασ 

ζτςι υφολογικζσ διακυμάνςεισ. 

Εγϊ θ γνϊμθ μου είναι πωσ ςε ςυμφζρει. 

 Αναςτροφή: Η ςκόπιμθ αλλαγι τθσ φυςικισ ςειράσ των λζξεων μιασ φράςθσ. Δίνεται, ζτςι, μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν 

λζξθ που προτάςςεται. 

Του προδομζνου ο πόνοσ τθσ καρδιάσ. 

 Αντίθεςη: Παράκεςθ αντικετικϊν λζξεων ι εννοιϊν με ςκοπό να δθμιουργιςουν εντφπωςθ. 

Τισ Εςτιάδεσ τισ ςεμνζσ μα κολαςμζνεσ. 

 Αποςτροφή: Το ςχιμα λόγου κατά το οποίο ο ομιλθτισ διακόπτει τθ ροι του λόγου του και ςτρζφεται προσ 

ςυγκεκριμζνο πρόςωπο, ςε προςωποποιθμζνο αντικείμενο ι ςε αφθρθμζνθ ιδζα. 

 Άρςη και θζςη: Πρϊτα λζγεται τι δεν είναι κάτι (ι τι δε ςυμβαίνει) και αμζςωσ μετά τι είναι (ι τι ςυμβαίνει) – πρϊτα 

αίρεται κάτι και ςτθ ςυνζχεια τίκεται. 

Εγϊ δεν είμαι Τοφρκοσ ουδζ Κόνιαροσ, είμαι καλογεράκι απ’ αςκθταριό. 

 Αςφνδετο: Η παράκεςθ ομοειδϊν ςυντακτικϊν όρων, που δε ςυνδζονται μεταξφ τουσ με ςυνδετικά ςτοιχεία. Ενιςχφει 

τθ δραςτικότθτα του λόγου, προςδίδει ηωντάνια και ζνταςθ. 

Μασ ζδωςαν ροφχα, τρόφιμα, χριματα. 

 Βραχυλογία: Το ςχιμα λόγου που ςυνίςταται ςτθν παράλειψθ των ευκόλωσ εννοοφμενων όρων μιασ πρόταςθσ χάριν 

ςυντομίασ. Είδθ τθσ βραχυλογίασ είναι τα ςχιματα από κοινοφ, εξ αναλόγου και ηεφγμα. 

 Ειρωνεία: Η χριςθ λζξεων ι φράςεων με εντελϊσ αντίκετθ ςθμαςία από εκείνθ που πραγματικά εννοείται. Συνικωσ 

εκφράηεται θ αποδοκιμαςία/ αγανάκτθςθ του ομιλοφντοσ, όπωσ και θ επικυμία του να περιπαίξει μια κατάςταςθ. 

Ζξυπνοσ που είςαι! 

 Εικόνα: Κάκε περιγραφι, ςφντομθ ι εκτενισ, απεικονίηει μια πραγματικότθτα ι ζνα πρόςωπο ι ζνα αντικείμενο και 

αιςκθτοποιεί τθν ιςτορία ςε οπτικό, θχθτικό ι οςφρθτικό επίπεδο. 

 Έλξη: Ζνασ όροσ που δε ςυνδζεται με τον κατά ςφνταξθ απαιτοφμενο, αλλά ζλκεται από άλλον και ςυνδζεται – 

ςυμφωνεί με εκείνον. Αποδίδεται φυςικότθτα ςτο λόγο. 

Ευχαριςτοφμε πολφ όλουσ όςουσ ιρκατε ςτθν εκδιλωςι μασ.  

 Επανάληψη: Μια ζννοια ι ζνα νόθμα εκφράηεται δφο φορζσ ςτθ ςειρά με τθν ίδια λζξθ ι φράςθ είτε αυτοφςια είτε 

ελαφρϊσ αλλαγμζνθ. 

Κλαίνε τα δζντρα, κλαίνε και τα κλαριά. 

 Ευφημιςμόσ: Η αντικατάςταςθ αρνθτικά φορτιςμζνων λζξεων ι φράςεων από κετικά ςθμαςιολογικζσ  λζξεισ ι 

φράςεισ για τθν ονομαςία κάποιου δυςάρεςτου πράγματοσ. Υποκρφπτεται κάποτε μια ειρωνικι διάκεςθ. 

Εφξεινοσ Πόντοσ (αντί Άξεινοσ Πόντοσ) 

 Κατά το νοοφμενο: Η ςφνταξθ, αναφορικά με το γζνοσ και τον αρικμό, ακολουκεί το νόθμα και όχι το γραμματικό 

τφπο. Προςδίδεται ςτον λόγο του κειμζνου φυςικότθτα. 

Ο κόςμοσ το ϋχουν τοφμπανο κι εμείσ κρυφό καμάρι.  

 Κλιμακωτό: Αυξάνει βακμιαία – κλιμακωτά θ ζνταςθ ςτθν παρουςίαςθ μιασ ςειράσ από ενζργειεσ ι καταςτάςεισ. 

Τον ζδεςαν χειροπόδαρα / τον ζριξαν χάμω και τον ζγδαραν / τον ζςυραν παράμερα, τον καταξζςκιςαν / απάνω 

ςτουσ αγκακεροφσ αςπάλακουσ / και πιγαν και τον πζταξαν ςτον Τάρταρο, κουρζλι. 

 Κφκλοσ: Μια πρόταςθ ι μια περίοδοσ τελειϊνει με τθν ίδια λζξθ με τθν οποία αρχίηει. 



Μοναχι το δρόμο επιρεσ, εξανάλκεσ μοναχι. 

 Λιτότητα: Αντί για κάποια λζξθ χρθςιμοποιείται θ αντίκετι τθσ με άρνθςθ. 

Η ηθμιά που ζπακε ιταν όχι μικρι. (εννοϊντασ μεγάλθ) 

 Μεταφορά: Η κφρια ςθμαςία μιασ λζξθσ ευρφνεται και μεταφζρεται αναλογικά και ςε άλλεσ λζξεισ με τισ οποίεσ ζχει 

κάποια ομοιότθτα. 

Ζχει καρδιά πζτρινθ. 

 Μετωνυμία: Οι λζξεισ δε χρθςιμοποιοφνται με τθν αρχικι τουσ ςθμαςία, αλλά με διαφορετικι, που ζχει βζβαια 

κάποια ςχζςθ με τθν αρχικι. Δθλϊνεται ποικιλοτρόπωσ: i. το όνομα του δθμιουργοφ αντί για το δθμιοφργθμά του, ii. 

το όνομα του εφευρζτθ αντί για τθ λζξθ που φανερϊνει τθν εφεφρεςθ, iii. αυτό που περιζχει κάτι αντί για το 

περιεχόμενό του και αντίςτροφα, iv. το αφθρθμζνο αντί το ςυγκεκριμζνο και αντίςτροφα. Ζτςι, ενιςχφεται θ 

φυςικότθτα (προφορικότθτα) του λόγου. 

Διαβάηει Καβάφθ, για να χαλαρϊςει. (εννοϊντασ τα ζργα του Καβάφθ) 

 Οξφμωρο: Συνδζονται δφο ζννοιεσ που φαινομενικά αποκλείουν θ μία τθν άλλθ, αντιφατικζσ μεταξφ τουσ, ωςτόςο 

ςτο βάκοσ εκφράηουν ζνα λογικό νόθμα. Ζτςι, δίνεται ζμφαςθ ςτο εκφραηόμενο νόθμα. 

Χαίρε, Νφμφθ ανφμφευτε. 

 Παρομοίωςη: Συςχετίηεται θ ιδιότθτα ενόσ προςϊπου, ηϊου, πράγματοσ, αφθρθμζνθσ ζννοιασ με τθν ιδιότθτα 

κάποιου άλλου προςϊπου, θ οποία υπάρχει ς’ αυτό ςε μεγαλφτερο βακμό. Η παρομοίωςθ αρχίηει με τισ λζξεισ ςαν, 

κακϊσ, όπωσ και με το ςαν να κι ενδζχεται επίςθσ να δθλϊνεται και με ζνα ριμα με ανάλογθ ςθμαςία (λεσ και, 

καρρείσ). Επιπλζον, ενιςχφεται θ παραςτατικότθτα του λόγου. 

Πεινάω ςαν λφκοσ! 

 Πολυςφνδετο: Τρεισ ι περιςςότεροι όμοιοι όροι ι όμοιεσ προτάςεισ ςυνδζονται με ςυμπλεκτικοφσ ι διαχωριςτικοφσ 

ςυνδζςμουσ. Ο λόγοσ αποκτά ζνταςθ και δυναμικι. 

Μ’ ζπαιρνε κοντά τθσ είτε ςτον κιπο είτε ςτθ βιβλιοκικθ είτε ςτο δωμάτιό τθσ. 

 Προςωποποίηςη: Αποδίδονται ανκρϊπινεσ ιδιότθτεσ ςε μθ ανκρϊπινα όντα, ςε ηϊα, ςε φυτά, ςε πράγματα και ςε 

αφθρθμζνεσ ζννοιεσ. Προςδίδεται ηωντάνια ςτο λογοτεχνικό κείμενο. 

Ο Απρίλθσ με τον Ζρωτα χορεφουν και γελοφνε. 

 υνεκδοχή: Οι λζξεισ δε χρθςιμοποιοφνται με τθν αρχικι τουσ ςθμαςία, αλλά με διαφορετικι, που ζχει βζβαια 

κάποια ςχζςθ με τθν αρχικι. Δθλϊνεται ποικιλοτρόπωσ: i. το ζνα αντί για τα πολλά, ii. το μζροσ ενόσ ςυνόλου αντί για 

το ςφνολο ι αντίςτροφα, iii. θ φλθ αντί για το πράγμα που ζχει γίνει από τθν φλθ αυτι, iv. εκείνο που παράγει αντί για 

κείνο που παράγεται από αυτό. 

Κάκε κλαδί και κλζφτθσ. (αντί κάκε δζντρο και κλζφτθσ) 

Σιμερα ζχω ςίδερο. (εννοϊντασ ςιδζρωμα) 

 Τπερβατό: Ζνασ ςυντακτικόσ όροσ αποχωρίηεται από άλλον με τον οποίον ςυνδζεται, λόγω παρεμβολισ άλλων όρων, 

με ςκοπό τον τονικό και ςθμαςιολογικό επιτονιςμό. 

Άκρα του τάφου ςιωπι ςτον κάμπο βαςιλεφει. 

 Τπερβολή: Παρουςιάηεται μία ενζργεια, μία ιδιότθτα, μία κατάςταςθ μεγαλοποιθμζνθ ςε βακμό που βρίςκεται ζξω 

από τθν πραγματικότθτα και τα φυςικά όρια. Δθμιουργείται ιςχυρι εντφπωςθ κι ο λόγοσ αποκτά ηωθρότθτα και 

παραςτατικότθτα. 

Στο ζμπα χίλιουσ ζκοψε, ςτο ζβγα δυο χιλιάδεσ / και ςτ’ άλλο ςτριφογφριςμα δεν ιβρθκε να κόψει. 

 

Α  Κ Η  Η  Ε Φ Α Ρ Μ Ο Γ Η   

Στο ακόλουκο ποίθμα να εντοπίςετε μία προςωποποίθςθ, μία μεταφορά και μία παρομοίωςθ, και να εξθγιςετε πϊσ υπθρετοφν 

το νόθμα και πϊσ επθρεάηουν το φφοσ του κειμζνου. 

 

Κι ο ζρωτασ για κάτι που δεν βρικεσ οφτε διάλεξεσ 

δεν ς' εγκατζλειψε ποτζ. 

Διζςχιηε τισ βουερζσ μαχθτικζσ θμζρεσ 

βαςάνιηε τισ ζνοπλεσ νφχτεσ 

ςθμάδευε το δρόμο τον ατζλειωτο 

που τον ακολουκοφςεσ με το ζνα πόδι ςτθν επικυμία 

και το άλλο ςτθν παραίτθςθ. 

Δεν μπόρεςεσ να ςχθματίςεισ οφτε τ' όνομα του. 

Και το φωνάηεισ ακόμα προσ τα μζςα 

ςα μια ριπι ψυχροφ ανζμου ωσ τα ςωκικά 

ορίηοντασ τθν παγωμζνθ όρκια τρφπα 

που γφρω τθσ το ςϊμα ςου αναδεφεται, ςυςτρζφεται 

κι ελπίηει. 

Τίτοσ Πατρίκιοσ, “ Ψυχρόσ Άνεμοσ”, Λυςιμελισ πόκοσ, εκδ. Κίχλθ, 2014. 


